

外国图书馆藏书补充方面的一些問題*

IO·B·果里戈利耶夫

图书馆藏书补充是现代最困难和复杂的問題之一，几乎世界各国的图书馆学家和目录学家都在从事解决它。

了解外国图书馆藏书补充的經驗，对于苏联图书馆員是很有兴趣的，有可能做出一些有益的研究和結論。

苏共中央“关于全国图书馆事业現状和改进办法”的决定（1959年9月），指出苏联图书馆藏书补充方面的严重缺点，并指示克服的方法。

毫无疑问，苏联图书馆員光荣地执行着党的这个指示。社会主义国家完全有可能来最合理地解决藏书补充这一复杂的問題。资本主义国家图书馆学家們对于藏书补充合理化的悲观情緒，在我們的图书馆員中是絕對沒有。例如，英國图书馆学家帕弗特以科学图书馆藏书补充专业化为理由写道：“这是不言而喻的，这里不能制定有效的合作，而按照这种方案是可以使图书馆藏书补充方案合理化的”。瑞典图书馆学家格林提出正确的論題，认为图书馆員——图书补充工作人員应当予見到讀者——科学工作者的要求，并預先把他們可能需要的图书納入館藏，其結論是：“这样的目的，我們力求达到它，而对我们來說，它将永远是不可达到的空想”。

这样的言論，不胜縷举。在资本主义社会里建立图书馆，当然要发生困难情况的。其中很多問題，在资产阶级图书馆学家們看来都是空想，而在社会主义国家里却已付諸实践。

在选择图书中，我們懂得现代各图书馆藏书补充的原则基础。而这个原则基础是反对那种多年来占着統治地位的理論——图书馆藏书补充的詳尽无遺的完备性的。按照这种理論，每个科学图书馆，特别是国家图书馆，其藏书补充应当包括一切国家和一切文字的各个知識門类图书，以达到最大限度的完备性。这个理論是在靠近十九世紀中叶时，由英国博物院院长A·潘尼茨提出的。那时，这个理論受到按其規模列为美国第二的哈佛大学图书馆的

馆长希伯列姆的支持。

我们可以驕傲地指出，1889年俄国杰出的美术家——批評家彼得堡公共图书馆館員 B·B 斯达索夫在其“关于公共图书馆的論文”一文中①，主張补充图书要維护严格的选择。他絕對排斥如下的說法：“国家图书馆，作为全国的中央书庫，应当是完备的，也就是在书庫內应当包括有在任何时候、任何地方和用任何文字出版的和抄写的一切原本或副本图书……”。“誰也不会这样設想，——他写道，——并且这在物质上也是簡直不可能的事情，何况还有那些完全不需要的和有害的书笈。欧洲的大多数图书馆都充滿了沒用的廢物……并且不知道怎样来打发它”。

現在不能有两种意見，在出版物巨大增长的情况下，国家范围也好，世界范围也好，藏书补充之詳尽无遺的完备性，不仅在綜合性的国家图书馆，甚至在专业性的图书馆也是办不到的；这样做，只能因絕少价值的出版物而造成藏书的混乱，同时也會使服务讀者、图书編目、目录管理和藏书保管等工作发生困难。

为此，藏书补充的相对完备性的問題代替着詳尽无遺的完备性的問題而被提了出来。我們了解这个问题是：每个具体图书馆，不管它属于什么类型，其藏书补充則必須具有最大限度的藏书数量，这些藏书按照图书馆的这个或那个特点，真正是为它所必需的、好的、重要的图书，是按照图书馆的类型、专业、任务以及服务讀者的机构而选择的图书。因此，藏书补充完备性的程度，应当按图书的各个部分和具体图书馆藏书每个部分的比重而严格地加以区分。

每个图书馆在图书馆体系中的地位和作用，并

* 這篇文章是苏联列宁图书馆图书馆学目录学科学方法部編印的第6輯“外国图书馆学和目录学”的序論。其中有些問題可以供我国图书馆工作者研究的。——譯者。

① 这里說的公共图书馆是指“彼得堡公共图书馆”而言——譯者。

不是仅仅根据这个而决定，与其說由其藏书的規模大小来决定，不如說由藏书的质量、由利用目录和目录片之善于揭露全部图书财富、由采用积极的形式与方法来区别对待讀者和滿足其要求来决定。

这种新的思想，已經被許多外国的先进图书馆学家所認識到。如雷斯（捷克斯洛伐克）就号召图书馆員拒絕那种“胸襟狭窄”的补充原則，这种原則不可避免地要造成“死藏书”。他絕對反对那些陈旧的論調：“所有进入图书馆的书都应登在登记簿上，所有登在登记簿上的书，都应（永远地——作者）留在图书馆里”。按照他的意見，图书馆的意义，現在不是由册数，而是由图书馆讀者工作的范围和效果来决定。

十分明显，选择图书完全是以图书馆类型以及它的任务为轉移的，經過选择而构成的藏书，决定着图书馆的政治面貌。所以认真地談到选择图书的方法，只能是預先确定应当抱着怎样的态度来进行选择，也就是说，为了解决一种什么样的任务，图书馆員应当把一些图书采入到自己图书馆藏书中去，而对另外一些則加以拒絕。

資本主义国家的图书馆学家們，用图书馆和图书馆科学的“客观性”和“无党性”的資产阶级理論加以掩盖，避免揭露自己图书馆的真正任务，局限于不大清楚的模糊的說法。因此，他們也就力避明确地表述各种类型图书馆选择图书的基本原則。例如列登巴赫尔（西德图书馆学家——譯者）认为，不管各种类型图书馆的任务与使命而确定选择图书的原则，也是可能的。

苏联图书馆学不同于資产阶级的图书馆学，在苏联图书馆工作中永远坚持着共产党党性的原則，这些原則是根据列宁和苏联共产党关于这个問題的公开和明确的指示而規定的。党性的原則成为藏书补充的基础，并首先在选择图书和积极利用图书中得到具体的反映。

人民民主国家的图书馆学家也是这样的立場，他們公开承认，在图书馆的經常工作中要解决劳动人民共产主义教育的任务。例如，1958年11月施瓦尔茨（民主德国图书馆学家——譯者）在阿尔登貝尔赫市举行的藏书补充理論會議上所作的报告中明确指出，在民主德国各普通教育图书馆的面前摆着一項任务，就是促进讀者社会主义觉悟的发展以及他們的一般教育水平和专业技能的提高。施瓦尔茨

說：“藏书的迫切性取决于它們有利于德意志民主共和国的基本的政治和經濟任务解决到什么程度。为此，在为图书馆藏书选择图书时，就要考虑到图书馆在社会主义社会中的教育使命……首先是根据书籍的內容，它的政治方向和对讀者的影响”。

选择图书的必要性，也就是說，对藏书补充的限制，是同讀者对图书的不断增长和日益复杂的要求相矛盾的。怎样来解决在科学图书馆也好、大众图书馆也好都不可避免地要在工作过程中产生的这一复杂的矛盾呢？

既然任何一个图书馆都不能靠自己的藏书毫无例外地来满足讀者的要求，这就使得为了一个图书馆讀者有可能使用另一图书馆藏书所采取的一整套措施逐渐复杂起来。在这些措施中有：館际互借（国内的和国际的）的組織，联合目录的編制，图书馆所必需的本国和外国书籍补充的協調。

这样一些事情，不是通过一个图书馆，而是通过若干图书馆的合作一致的行动才能实现。其結果，图书馆的合作就代替了旧的或多或少地处于孤立地位的綜合性图书馆而突出来了。未来的“統一的”图书馆将被确定为图书馆体系，它将按着統一一致的計劃来执行一系列的重要工作。

列宁不止一次地对苏联图书馆学家們，說过这种“統一的图书馆网”的思想。这种思想同样在人民民主国家也得到生动的反响和效果。

雷斯強調說：“服从統一体系的認識，应当貫穿到我們图书馆的全部活动中去，所以不是个别图书馆本身，而是图书馆作为集体的成員，这才是未来的图书馆”。

应当說，在資本主义国家里，图书馆工作的協調問題是以另外一种原則立場来解决的，它們在实践中被十分广泛地采用着，并在刊物上积极地討論着。

資本主义国家的图书馆，在自己的工作中广泛利用着館际互借，編制着联合目录；为了藏书补充的協調正在做着图书馆的各种联合。在本論文集^②上发表的論文中，所有这些在各国实行的措施，都可以找到詳細的介紹。但是，注意地了解了它們之后，就会得出这样的結論：現在人民民主国家中都已具备着所有的先決条件，可以成功地发展其藏书补充工作的各种協調形式，而資本主义国家在这方

① 指“外国图书馆学和目录学”第6輯——譯者。

面的可能性却受到限制。例如，关于四个斯堪的那維亞国家——瑞典、挪威、丹麦和芬兰(所謂“斯堪的那維亞計劃”)的图书馆藏书补充协调的谈判已經繼續十年左右了，但是它的实施日期依然是渺茫的。这个计划的設計者表示担忧，由于来自大专院校图书馆方面的不可避免的阻力，这个计划不能包括各种类型的图书馆，它們怕对它們的“自治权”受到各种外来的侵害；同样，各种工业企业和联合的图书馆，也都尽力对其对手保守自己的“商业秘密”。

藏书补充协调之复杂化，还在于許多資产阶级图书馆学家对大型综合公共图书馆估計不足，并試图使它与各专科的图书馆对立起来。

对综合图书馆的“不平等待遇”是按照几条路綫来进行的。英国博物院图书馆馆长法郎西斯发表了综合图书馆甚至可以“消亡”的意見；他强调这种类型的图书馆似乎不能保证按照科学技术各个专门部門来补充图书，不能十分完整地定购自然知識和技术方面的杂志，拥有的熟练干部也要比专科图书馆少。

許多資产阶级图书馆学家都贊同这种观点。例如格林就曾机械地将所有科学图书馆分为图书、档案館（国家综合图书馆和专门的人文科学图书馆）和主要是以新书服务讀者的图书馆，专门的自然科学、技术和医学的图书馆都是属于后者。列登巴赫尔則强调說，专科图书馆应当把那些部分的任务放在自己身上，这些任务本來是国家图书馆自己在藏书补充方面所应承担的，而由于它們的綜合性，这些任务就不可能被完成。

这种立場同我們对于各种类型图书馆在为国家服务方面的作用与地位的看法，是显然相反的。图书馆的一种类型对另外一种类型并不是对立的，而是各种类型图书馆的密切合作——这就是苏联图书馆体系的主要特点。可以提到，甚至综合各科的州图书馆，同国民经济委员会的专门图书馆，也已建立了密切合作。

这里再轉过来看看图书馆在藏书补充与利用方面的共同工作的各个形式，我們首先讲到那个完全有益的，并且是在实践中已經证实了的措施，如館际互借。举許多資本主义国家为例，就可以看到他們是怎样来歪曲作为图书馆互助手段之一的館际互借的运用思想，和怎样滥用它来破坏基层图书馆藏书补充本身的基础的。

特別畸形的是出現在西德的現象，在那里，按照西德图书馆員們的意見，館际互借过分热烈的发展，将有消耗科学图书馆的工作的其他部分的危險。

由于不适当利用館际互借的結果，遂使基层图书馆縮減了自己的藏书补充，且合并了它們的各部分。与其說他們习惯于用自己的藏书，不如說他們习惯于用較强的图书馆的藏书。其結果，館际互借破坏了图书馆藏书补充的基础，丧失了自己藏书的必要的完备性。

我們再来談談英國，这里可說是地区图书馆体系的誕生地，这种体系是由各种类型图书馆（市的和州的中央图书馆、許多科学图书馆）按照地理原則（在自願基础上）而联合起来的，并且通过館际互借来共同使用它們自己的藏书。

現在，英国图书馆藏书补充的合作，就是在这种地区体系的基础上建立起来的。各个图书馆的学科专门化乃是它的基础。这样的体系，使合作的图书馆中每个图书馆藏书的学科专门化互相配合起来，从这一点來說，乃是英国图书馆建立服务体系的先进特点。

这个体系虽有其不容置疑的长处，但也有一系列的缺点。在这方面英国人自己的意見是值得注意的。例如馬克·柯尔文写道：“这个体系会导致各图书馆只买一些必要的图书，而經費不够的小图书馆将要为别的图书馆的需要而继续其微不足道和沒有大用处的存在”。

这种观察，为馬克·柯尔文提供了根据，来提出其关于图书馆藏书补充的协调与合作的范围的思想。他說：“就在合作的好处中隐藏着危險，如果这种合作还不那么有效的話，所发生的危險還不会那么尖銳。換句話說，就是要有一个确定了的适当范围，来限制合作的有效职能”。

正确地說，館际互借乃是图书馆工作协调的形式之一，不能被看成为好像什么孤立的东西，它是图书馆体系的一个组成部分。但是，馬克·柯尔文却对館际互借在图书馆藏书发展中的作用，給予了否定的評价。

从这种情况出发，馬克·柯尔文以及后来同意他的列登巴赫尔，就都得出了必須縮小館际互借的利用和增加图书馆藏书补充的撥款的結論。

他們的論证大致如下：

1、利用館际互借，需要图书馆消耗不少經費

来支付寄书用的包装費和邮递費。同时，邮寄加速了因其他图书馆借用而送出的图书的损毁。

2、非常广泛地采用馆际互借，使借出图书的图书馆的读者工作变坏（增加本馆读者使用该书的拒绝率）。对于那些从别的图书馆借书的读者来说，则不得不因等书而浪费时间。

3、通过馆际互借来得到图书，不能改善图书馆的藏书，不能使本馆藏书的空白得到弥补，相反地，更使得这些空白保留下。

所有这些论证，使马克·柯尔文得出结论：馆际互借应当只能被用来满足特殊的读者要求。

没有疑问，马克·柯尔文的这些见解，应当被承认为合理的：不能使图书馆藏书贫乏而去主要用馆际互借方法来服务读者，使之得到他们必需的图书。应当同意而且必须强调的，每个大众图书馆应当尽可能满足本馆读者的通常的和非专门性的要求，使用馆际互借只能是为了借到古老的图书，以及比较专门的本国出版物以及外国出版物。列登巴赫尔也强调这个结论，认为馆际互借对于最有效地利用罕用的和专门的图书是必要的。

但是，为了使馆际互借恢复其正常的职能，必须改善图书馆的物质状况，因为正是购书经费之不足，才使他们对馆际协作这一有效形式做了上述的曲解。马克·柯尔文和列登巴赫尔虽然没有大声疾呼地谈到这点，但也并没有否认这点。

列登巴赫尔写道：“在现在，这个事实（馆际互借的畸形发展——作者）是反驳不了的证明，多年以来用于图书馆补充图书的钱数是远远不够的……现在，那些拨款给图书馆的人们要因为当时实行节约而偿还图书馆的欠账了”。

在英国，那种情况也是造成图书馆藏书补充方面严重缺点的原因，就像马克·柯尔文客气地说：“拨款不够好”。资本主义国家不惜用钱在军事支出上，但是拨给图书馆的，只是一点点。

苏联图书馆工作的协调，谈不到规定什么范围。苏联拥有世界上最大的大众图书馆网和科学图书馆网，全苏联图书馆都有国家拨给的足够的预算，用以补充自己的藏书，因而，馆际互借的利用就成为辅助性质，因为图书馆是用自己的藏书来满足读者的大部分要求的。

看来，作为图书馆藏书补充工作协调的重要条件——联合目录组织方面的新趋向，也是由于给图

书馆藏书补充撥款上的缺点而产生的。

联合目录可以使各个图书馆补充图书更加合理，因为能够考虑到所有参加联合的各图书馆的藏书补充。并且提供可能来重新分配图书馆的藏书，以便保证一个方面藏书的完备性和更加积极地利用它们。

但是，为了这样，凡是新到的图书都必须进行统一的登录，才能很快地把它们包括到联合目录中去。因此，编制联合目录应当有组织地最大地节约在它上面所耗费的人力和经费。

马克·柯尔文根据这种理由提出他的见解。他认为计划编制总的和地区的联合目录，首先要放弃它们的完备性。按照他的意见，那些可以想得到每个图书馆都应当入藏的书籍，就不应列入地区联合目录。同时，包括在伦敦的总联合目录中的本国图书，应当仅仅限于那些，例如，在各地区补充现时英文出版物进行地区协作之前所出版的图书。外文图书应当全部反映在国家目录中。

非常先进，而且值得赞同的是这种思想：不把在德意志民主共和国叫做“必备书”的那些图书列入联合目录，这些图书是每个相应类型的图书馆都应当入藏的。但是不能同意的是那种意见，即所有本国的现时出版物不在国家目录中反映，因为地区图书馆的藏书补充不能贫乏和无人负责到那种程度：在它的藏书补充中仅仅收藏“必备书”。

图书馆藏书不断的增长和很大一部分图书很快的陈旧，特别是在技术、农业、医学、部分自然科学及其他等方面的图书，因此，摆在大图书馆面前的艰巨任务，就是要组织好大量图书的整理、保存和利用。书库，起头估价可用十年，非常短的时期内就装满了，安排每年新进馆的图书是难上加难，目录扩张到几乎难于利用它的程度。所有这些现象，是为我们苏联图书馆所熟知的。苏联图书馆的藏书证明一个经验，就是它要远比世界各国相应图书馆的藏书都增加得快。

其结果，在图书馆面前提出一个问题，即利用图书馆组织的特殊方法来保存有效的图书，也就是要经常不断地从陈旧了的、无关紧要的和多余的图书中来解放这些图书。不能不考虑到，出版物的陈旧是自然的不可避免的过程，这个过程使得每个图书馆的部分藏书逐渐变成德国人所谓的“死书”。

还在 1820 年艾伯尔特就写道，在所有的图书馆

里，与真正的图书珍宝一起还有不少的累赘。这种累赘的比重，要占当时全部藏书的四分之一。因此，一些外国的图书馆员都想从减少陈旧图书这一点来得到补救。但是，容特克绝对不同意这个非常的方法，他正确地指出：“往往一些不大重要的图书忽然会得到苏生，……图书馆员的任务就是要保存图书。部分地减少图书，不是现状的出路。为了减轻藏书的负担，应当寻找别的方法。”

在现在，根据上述情况系统地来清理藏书中陈旧的、无关的、多余的出版物，还有另外一些足以减轻藏书负担的方法，这就是建立预备书库，馆际交换图书和重新分配藏书。

为了建立这种书库，往往要联合许多图书馆，共同组织各馆古老藏书的保存和利用。一些大的国家图书馆，可以为本馆藏书单独建立预备书库。组织和利用预备书库的经验，我们还很少研究，并且在我国也没有被采用过。苏联的科学图书馆的藏书增长得非常迅速，而许多科学书籍又陈旧得很快，在我国，为了建立那样的书库是有多种条件的。

当然，为了减轻藏书负担还有很多办法，重新合理分配藏书就能够减轻藏书的负担。在苏共中央“关于我国图书馆现状和改进办法”的决定中，就将这个问题提到了苏联图书馆的面前。

在资本主义国家解决这个任务，自然要碰到很大的困难，所以仅有很少的时候得到实际的解决。例如，巴黎国家图书馆所属专门委员会，试图有组织地重新分配巴黎各个图书馆的期刊和论文集，就不能认为是取得了什么大成就的。

众所周知，重新分配有自愿的，也有强迫的（按照政府的专门决定）。采用后者是很少的，而且主要是为了在国家图书馆里建立本国图书的包罗完备的藏书。有名的苏联图书馆学家和目录学家K.H.捷鲁诺夫，曾大力提倡过在苏联国家图书馆建立本国图书完备无遗的藏书而进行这样的重新分配。现在，保加利亚就是想利用这种方法，来解决索菲亚柯拉洛夫人民图书馆搜藏保加利亚全部出版物的问题。

馆际交换图书进行得很成功。外国经验证明，为了最合乎理想地组织内部交换，它的严格集中是必要的。

在人民民主国家，特别注意大众图书馆的藏书补充问题是显著的。这是完全可以理解的，因为大众图书馆是为极其广泛的读者服务，促进文化的

提高和对人民的共产主义教育，动员群众完成国家的政治、经济任务的。

1958年在阿尔登贝赫市举行的藏书补充会议上，就试图建立德意志民主共和国普通教育图书馆藏书组织的马克思主义的理论。应当承认，这个试验，整个说来是成功的。在会议上被审议的许多问题，绝不是狭隘的地方性质，它们对于许多人民民主国家都是迫切的、现实的。它们对于苏联大众图书馆工作者也是有兴趣的。

我不可能注意全部那些问题，在这里，只涉及到所谓“必备书”问题和科学、文艺书籍的补充问题。

“必备书”，可以被理解为对于那些必须入藏该书的图书馆是极其必要的书。书籍的思想教育和科学意义，是选择这些书的原则。德意志民主共和国从1956年出版的“供普通教育图书馆用的预报目录”能够帮助选择这些“必备书”。

会议赞同“必备书”的思想，建议在期刊上组织对于它们的广泛和有效的评论，并认为它们应该列入德意志民主共和国的出版计划内。

德国图书馆学家们正确地认为，“必备书”的选择，为各种类型普通教育图书馆经常供应足够册数的最有价值和最迫切的出版物，提供了可能，在它们中间便于建立每个图书馆的科学、文艺书籍的核心，并有助于编制经过实践检验过的标准目录。

在会议上，同时也是在许多人民民主国家里发生的问题，是关于普通教育图书馆补充科学、文艺书籍的原则问题。

按照会议报告人之一施瓦尔茨的意见，普通教育图书馆的藏书是统一的，而传统却是把它分为两个部分——科学书籍和文艺书籍，这是错误的和有害的，因为这样就破坏了教育目的的统一性。藏书的这部分和那部分，每个部分在计划中都是为一个目的服务的。

这个正确的方针，使得会议通过了各种类型普通教育图书馆补充文艺与科学书籍的大致标准：

| 图书馆类型 | 数量(百分比) | |
|-------|---------|------|
| | 科学书籍 | 文艺书籍 |
| 区的 | 60 | 40 |
| 乡的 | 50 | 50 |
| 村社的 | 40 | 60 |

这个事实使人耽心，在德意志民主共和国也好，特别是在波兰也好，可以看出在他们的大众图书馆工作中，对科学书籍的作用与意义，显然是估計不足的，而同时对文艺书籍的作用与意义也有些評价过高。

这种立場，可以在普通教育图书馆的藏书中文艺书籍所占比重过大这点上，找到具体的反映。

根据會議的材料，德意志民主共和国平均有40%的图书馆，入藏文艺书籍占全部藏书的60—70%。按照謝克尔斯基的材料，波兰的大众图书馆购买文艺、少年儿童书籍有时达到80—90%，而科学普及的讀物全部只有10—15%。其結果，这些藏书不能滿足受过教育的和有學問的讀者的要求。这是其他波兰作者——德姆貝和那尔瓦施所指出的。

民主德国的图书馆員季里別尔貝爾赫解釋文艺书籍不合理增长的三个原因：新作品的大量出版；对于政治与科学书籍在提高社会主义觉悟上的作用估計不足；最后是一部分图书馆員认为文艺书籍好搞，科学书籍难办。

謝克尔斯基还补充一点，学校、无线电广播和期刊对于科学普及书籍的宣传差，而图书馆书架上保存着許多陈旧了的和內容空泛的书籍，駁退了讀者。正是这样，所以許多图书馆員把这些书看成为“不可避免的禍害”。

沒有疑問，这些原因中的每一个都会产生消极的影响。但是想一想，其主要原因首先还是应当在于許多讀者和館員的政治、文化水平不够高。不管怎样，对科学书籍估計不足，以及它在讀者群众中沒有足够的流通，总是人民民主国家图书馆最尖銳的問題之一。現在，在人民民主国家已采取一系列措施，以求尽快消除这种不正常的状况。問題的解决，不应当从削弱文艺书籍的工作中去找，而是应当加强图书馆对待科学书籍、科学普及书籍和学习用书的工作的方式方法，以及提高图书馆員的技能。

最后，应当提到在波兰实行的大众图书馆藏书补充分散管理的經驗。借助于这种做法，村(大的)图书馆的藏书补充的职务，被交给乡图书馆去做。这种做法是向前走了一步呢，还是后退了一步呢？

謝克尔斯基在1957年回答这个问题时写道：“現在任何人沒有对这个措施提出問題……我們沒有看

到任何的原則錯誤。”1959年他又在另外一篇文章中說：“分散管理有很多好处……大多数情况下各图书馆对自己的职务都执行得还好或大致好”。

同时（1959年）在那尔瓦施的文章中則直接地說：“不是所有的乡图书馆……都能够执行这个任务的；重点調查的結果，說明在藏书补充上是有問題和有缺点的”。

最后，德姆貝在最近的一篇文章中（1960年），提出了“乡图书馆和市图书馆能否执行交給他們的困难的任务”的問題，他不加思索地回答：“我們不能肯定地回答这个問題”。但在其文章末尾却与他开头所說的相反，作者做出意外的結論說：“这个措施的显著效果在現在已經明了”。

謝克尔斯基是肯定藏书补充分散管理的，那尔瓦施表示怀疑，而德姆貝則自相矛盾。

藏书补充分散管理制度，只能在书店就地很好地供应书籍的条件下才能有成功的发展。但是謝克尔斯基和德姆貝及其他人都說，书店图书供应工作不好。

图书馆員——图书补充人員要有高度的水平，并系統地給他們以业务技术上的帮助。但是德姆貝和謝克尔斯基都一致地說乡图书馆館員的业务技能很弱，后者并列举乡图书馆員——图书补充人員的任务，公开地說：“不是所有的乡图书馆員都能完成这些任务的”。

就是在业务上帮助乡图书馆选择优良的科学与文艺书籍的事情，做得也不好。謝克尔斯基指出，对于某些讀者群所需要的新书的价值和用处，缺乏有分量的报道。結果是，很多复杂問題不得不由乡图书馆自己来解决，对它又常常不能給以帮助，因此，它无力或很少經驗来独立解决这些問題。

如果再加上上面曾經說过的关于对图书馆补充科学普及书籍問題的估計不足，以及其它等等，那么波兰的藏书补充分散管理的結果，不能被认为是良好的。这个制度沒有任何长处，因而应当以国家的藏书补充集中制度来代替，以保证大众图书馆藏书补充工作的更高的水平。

（令承节譯自《外国图书馆学和目录学》第6輯，第5—22頁。）